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Karácsonyi győzelmi dal. 
Patrona Hungáriáé... az Égi Rózsa... 
S mig a billentyűkön szaladoz kezem, 
megsimogat a selymes, drága Szem, 
az Anyáé, a Máriáé... 
akár anyámé! 

S hogy fogy a perc, a szent, az ünnepi, 
a makuláját leveti, 
belé fonódik a győzelmes dalba 
s elringat lágyan Mária karja... 

Téged kereslek a dallal Szűzanya! 
Ha fájdalomtól könnyes a szemem, 
Öledbe hajtom szenvedő fejem 
És kínjaimat már nem érezem. 

Kovács Zoltán. 

Fekete Karácsony. 
Kétezer esztendővel ezelőtt az ember éle-

tének atna rövid úlja, mely a születésnél kez-
dődik s a halálnál végződik, tele volt szórva 
a fájdalmak és szenvedések töviseivel. 

És a szenvedések kereszlútját járó embert 
állandó árnyként követte az — útra cura — 
a sötét gond s gyakran kerültek útjába a bű-
nöknek pokoli démonjai, melyek magukkal 
rántották őt a vétkek fertőjébe. 

És az ember nem talált kivezető utat, mert 
elvesztette hitét s szivében a szeretet tüzének 
még a parazsa is elhamvadt. 

Komor, sötét, csillagtalan volt az élet ég-
boltozata. De ime ! Ott távol Keleten egy tün-
döklő üstökös megtöri az embeii élet éjsza-
kájának sötétségét s újra feltűzi az égre a hit, 
remény és szeretet Napját s leszáll az Égből 
a földre maga az Isten kimondhatatlan és 
megbocsájtó jóságával, hogy a bűnös emberi-
ségtől széttépett fonalat, mely az Istent az 
emberekkel összefűzte, újra összekösse. 

Leszáll égi trónusáról a végtelen Jóság, hogy 
ő maga járja végig a szenvedések golgota út-
ját, melynek utolsó állomása a szégyenletes, 
de a bűnös emberiséget megváltó s isteni vér-
rel _ megfestett bitó. 

És a megváltott ember újra öntudatára éb-
red emberi mivoltának s öntudatára ébred 
annak is, hogy a világa nem a földi világ, ha-
nem az a világ, mely ott a csillagos égen túl 
ragyog, az öröm és boldogság, az örökkévaló-
ság világa. 

Ma ismét Jézus születésének napját ünne-
peljük, de örömtelenül, mert úgy, mint két 
ezredévvel ezelőtt földi utunk a szenvedések 
töviseivel van újra teleszórva. 

A Jézustól lehozott hit, remény és szeretet 
tüzének még utolsó szikrája is kialudt az em-
berek szivében. 

Mint az Isten száműzöttjei járjuk az élet 
mesgyéjét. 

Az emberi szivek és lelkek oltárán a Meg-
váltótól lehozott égi szeretet lángja helyett a 
gyűlölet és testvéríetlenség lángja lobog s a 
szívek oltárai körül a legocsmányabb bűnök 
ülik orgiájukat. 

Óh! Hová süllyedt az Isten képére terem-
tett ember! 

Elkövetkezett a rómaiak nagy költőjétől, 
Ovidiustól megjósolt idő, amikor elmenekül-
nek a földről a szégyen, igazság és hűség s 
helyükbe jönnek a csalás, fondorkodás, az 
erőszak és kapzsiság. 

Elkövetkezett a megjósolt idő, amikor: 
„Virgo caede madentes, nesima caelestum 
terras Astvea reliquit." 

Igen! Az Igazság elhagyta a gyilkosságtól 
és vértől áztatott földet. 

Mikulich Károly. 

A békesség útján. 
A betlehemi egyszeiü jászol előtt térdeplő, 

bus szivünk imádatával könnyező parányi csa-
patunk remegő ajkáról Hozzad száll sóhajtá-
sunk, fájó kiáltásunk: árvákká, árvábbakká, 
legárvábbakká, sőt legeslegár vábbakká lettünk 
az összes vallási gyülekezetek között. Óh! mi-
ért nincs további felfokozása e gyötrő, e sor-
vasztó árva szópak, hogy a lázszerüség diag-
nosztikai pontosságával feltüzelné arcunkon 
elárvultságunk riasztó pirosságát, Ezzel az ag-
gasztó lázas martiromsággal nézünk egymás 
szemébe. A gyászos határvonalon túlra só-
hajtva tekintünk elveszett intézményeink, ja-
vaink után és gyökértelenségünkben levegőért 
kiáltunk. Mindenünk, ami sajátunk volt, már 
csak a múlté. A halódás lassú bizonytalan-
sága feletti gyötrődéseink pusztaságában ke-
resünk kiutat élnivágyódásunk ösztönösségé-
től hajtva. Mely eszmei elgondolás emelheti 
fel feltámadásunkat lepecsételten tartó kőlapot? 
Szétszóiódottságunk dacára is jószándéku egy-
beolvadásunkat hogyan vonjuk szorosabbra 
azonos és egyvonalu elvek lángralobbanásá-
val meddő, egyéni akarásokat figyelmen kivíil 
hagyva? Hogyan hajtsuk végre az összeivelés-
nek azt a zseniális számtani müveletét, amit 
közösnevezőre való hozásnak neveznek? Az 
összeállásnak eme győzedelmes kivívását szol-
gáló bensőséges igyekezet volna imádságos 
ajkunk szózata és elhivatottságunk legjóságo-
sabb biztositéka. Azt az összekovácsoló esz-
mét ajándékul hozó boldog időt zsolozsmázza 
imát suttogó ajkunk adventi magunkbaszállá-

sunk bizakodó reménységével. Ez a prófétai 
hirnök, ha jönni fog eget ostromló zokogásunk 
nyomán, csakis a betlehemi jászol felett zengő 
angyali melódiával köszönhet miránk, akik a 
megvalósulás keresésének labirintusában apró-
lékosságok morzsáin pepecselve nem láthatjuk 
meg célkitűzésűnk diadalmi lobogóját akar-
nokságunk sürü erdejétől. Hittestvéri közös-
ségünk erejét darabokra tördelő megmozdulá-
sokát engedjük át a sok százezres és milliós 
közületeknek. 

A kéz kézhez való kapcsolódás nehezen el-
határozó lendülését meg kell tennünk minden 
hátsó utógondolat kikapcsolásával, történelmi 
elhivatottságunkban pátallanul álló lesújtottság 
eme legnehezebb, legváltságosabb perceiben. 

Kobulniczky Cyrill. 

11 Szent Miblós Társaság ünnepi uacsorájs. 
A budapesti görögkatolikusok Szent Miklós 

Asztaltársasága december 7 én este ünnepelte 
védszentje névünnepét, A budai Zöldfa ven-
déglő különtermét ebből az alkalomból szí-
nültig megtöltötte a görögkatolikus intelligen-
cia, A budapestiek mellett a pestkörnyék és 
a vidék kiküldöttei is megjelentek. Örömmel 
említjük meg, hogy már egy dunántúli görög-
katolikus díaspora — Nagykanizsa — is kép-
viseltette magát két megbízottal. A Hajdudo-
rogon elvetett mag —- püspökségünk kiter-
jesztésének gondolata — kezdi megteremn 
első gyümölcseit . , , 

Az első pohárköszöntőt Gróh István, a Ma-
gosz diszelnöke mondotta s a magyar közép-
osztállyal foglalkozott, A középosztályt régen 
a köznemesség alkotta, ma az értelmiségi fog-
lalkozásúakból tevődik össze. A középosztály, 
a turáni vérségű honalapító utódai mellett, 
mindig soraiba fogadta másnemzetiségek ki-
váló, magyarrá vált tagjait is. Köztudomású, 
hogy a legutóbbi két hercegprímás, Csernoch 
és Serédy tót származású. Klebelsberg és Hó-
man kultuszminiszterek sváb ősök ivadékai. 
A jórészt rutén eredetű görögkatolíkusság, 
főleg a papcsaládok ivadékaiból alakult értel-
misége révén, becses lelki tulajdonságokkal 
gazdagította a magyar középosztályt. Melyek 
is ezek a lelki tulajdonságok? Mindenekelőtt 
a családi élet tisztasága, A szaporodási sta-
tisztikában a görögatolikusok vezetnek. Adtunk 
egyebet is: a munka szeretetét és a fegyelem 
érzetét. Ezek a tulajdonságok, kiegészítve a 
turáni vérség diktálta temperatummal, igen 
előnyösek a magyarságra nézve, A középosz-
tálynak, mint történelmi osztálynak az integ-
ritás helyreállításáért folyó küzdelemben is ve-
zérszerepet kell vinni, 

Lyachovits László felszólalásában a magyar 
anyákat éltette. 
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Dr. Sztankay Andor görögkatolikus lelkész 
a Szent Miklós Társaság által megvalósított 
intézményeket: a Görögkatolikus Szemlét, in-
ternátus egyesületet és a Magoszt üdvözölte. 
A pesti egyház harminc éves fájának első üde 
hajtását, a budai paróchiát és annak agilis 
vezetőjét, Balogh Bálint esperest is felköszön-
tötte, Örömmel állapította meg, hogy az aga-
pén résztvevők száma hólabdarendszerűteg 
évről évre emelkedik. Kéri a megjelenteket, 
hogy a Szent Miklós szelleméből fakadó sze-
retet továbbra is fűzze őket egybe. 

Balogh Bálint esperes megköszöni Sztankay 
Andor megemlékezését. Örül, hogy a Szent 
Miklós társaságban sok budai is van. 

Dr. Vaszkó Endre miniszteri tanácsos egy 
régebbi Szent Miklós estén megtörtént epizódot 
elevenített fel. Valaki akkor különösnek talál-
ta, hogy a görögkatolikusok ily nehézháborus 
időkben is jókedvűek. Azt felelte akkor ő, hogy 
mi még nehezebb időkben is vidámak voltunk, 
Limanovánál pld. 8000 görögkatolikus moso-
lyogva ment a halálba. 

Bujda Ede nyűg, ipariskolai igazgató kérte 
a hittestvéreket, hogy gondoskodjanak arról, 
hogy a görögkatolikusság életében előfordult 
nevezetesebb epizódok a Szemlében megörö-
kíttessenek. 

A megjelent vendégek csak a késő éjjeli 
órákban széledtek el. 

üz álmosdiak nagy ünnepe. 
Technikai okokból csak megkésve emlékez-

hetünk meg arról az igazán lélekemelő és 
kedves ünnepségről, mellyel a buzgó álmosdi 
hívek november 17 én ünnepelték templomuk 
újjászentelését, 

A tartós esőzésben egyetlen ragyogó, nap-
sütéses nap minthacsak jelképezni akarta volna 
ennek a mi borús, szomorú jelenünkben oly 
örvendetes napnak jelentőségét és értékét. 
Mert szinte teljesen megújított görögkatolikus 
magyar templomot szentelni, uj oltárt állítani, 
melyen az édes magyar nyelv szól az Isten-
hez és a keleti végek magyarjaihoz, nem min-
dennapi esemény ma, trianoni nyomorúsá-
gunkban. 

A Vallásalap, mint kegyúr segítségével s az 
álmosdi hivek példaadó áldozatkészségével kí-
vül balíil gyönyörűen megújított templomba 
azok áldozatkészségéből, akik legtöbbet buz-

TARCA 

gólkodtak a megújítás érdekében, nagyon szép 
és művészi Ízlésű uj oltár került. Az ikonosz-
tázion képei művészi átfestéssel megujultak és 
ujakkal gyarapodtak. A mennyezet és szentély-
fal uj és igen stílszerű falfestménnyel gazda-
godott. A leiiiplompadok is uj külsőt nyertek. 
Kivül barlangszerű boltozásban a lourdesi Szűz 
szobrát állították fel és az egész templomnak 
méltó keretűi csinos kőalapu kerítést emeltek. 
A kerítéshez dr. Hollösy Andor községi or-
vos maga egy vagon terméskövet adott! Gyu-
lay Sándor kisbirtokos pedig a padok megújí-
tását, teljes átfestését vállalta és végezte. De 
ki tudná névszerint is feljegyezni azokat a jó 
híveket, akik buzgó lelkészük példájára és ve-
zetése alatt Isten házának ékességééit oly so-
kat és oly szívesen áldoztak. 

A templomszentelés és oltárszentelés szer-
tartását Mosolygó Dezső kerületi esperes vé-
gezte fényes segédlettel. Az ünnepélyes szent 
misét Szeréiny Viktor szt. széki tanácsos, Vo-
lovcsák Miklós nagylétai lelkész és Nádasy 
Béla álmosdi lelkész konceUbrálásával Mo 
solygó Dezső kerületi esperes végezte, míg a 
templomszentelési szentbeszédet Nádasy László 
paposi plébános mondotta gyönyörű gondola-
tokkal gazdag, mesteri felépítéssel, 

A templomszentelési szertartás és a szent-
mise alatt Papp Zoltán álmosdi gör, kat. kán-
tortanító gyermekkara előadta Mátyás József és 
Orosz István alkalmi énekdarabját, nagyon szép 
felkészültséggel. 

A szentmise után Nádasy Béla parochus és 
minden nemes ügyben lelkes segítőtársa, az 
álmosdiak kedves „tisztelendőasszonya" hatvan-
terítékes ebéden látta vendégül a szépszámú 
vendégsereget. 

Nem mulaszthatom el, hogy a művészien 
szép templomi képek mesterét, Papp Ferenc 
debreceni templomfestőt a legmelegebb dicsé-
rettel meg ne említsem. Munkájának művészi 
értéke s emellett a szó szoros értelmében vett 
hihetetlen olcsósága igen jó ajánlólevél az 
anyagiakban nem bővelkedő görögkatolikus 
egyházközségek ternplomfestéséhez. 

Az álmosdiak eddigi nagy buzgósága és 
újabb áldozatkészsége igazán példaadó lehet 
minden egyházközség számára s egyúttal bi-
zonyítéka annak, hogy ahol buzgó parochus 
és a hívek lelki harqioniája ki van építve, ott 
áldás és haladás virágzik és termel szerény 
eszközökkel ís nagy eredményeket. 

(M-ás). 

H Í R E K 
G ö r ö g k a t o l i k u s u j m i s é s e k . „Ég és föld 

elmúlnak, de az én igéim el nem múlnak", .•/ 
A magyar gürögkatolikus egyházmegye Isten 
szerető Főpásztora e soha el nem muló szent 
Igék hirdetésére hatalmazta fel és szentelte 
áldozó papokká 1935. december hó 6-án, szt. 
Miklós püspök ünnepnapján Puskás Lajos, 
Seszták László, Timaffy András, Fekete La-
jos, Míklósvölgyí József, Vattamány Bertalan 
és Bihari Bertalan tanulroányvégzett papnö-
vendéket. Adja Isten, hogy minél több lelket 
vezessenek át az élet viharos tengerén az 
örök Hazába I 

P r i m í c i a . Bihari Bertalan december 8-án 
mutatta be kézvezetője Damjanovich József 
máriapócsi kerületi esperes nyirgyulaji lelkész 
kitüntető közreműködésével szentmiséjének 
első zsengéjét a nyírbátori gör. kat. templom-
ban. De ott tevékenykedtek ezen örvendetes 
alkalomból dr. Bába Miklós piricsei és Ár-
kossy István nyirbátorí oltártestvérek is. 
Könnybelábadt a szemünk, megremegett a szi-
vünk, amikor az alig pár hete elhunyt makói 
gör. Wat. lelkész bánatos édesanyjának legki-
sebbik fia áldozópapi ruhába öltözötten az Ur 
díszes oltára elé lépett. Édesanyám tekinteté-
ből megértettem, hogy egyet gondolunk: Jól 
van újra minden. Harangok zugnak talán a 
menyországban is: És angyalok örömrepesve 
adják tovább, hogy: első szent Mise! De már 
kezdődött is! Kellemes hangjának halk tremo-
lója nem leplezhette, hogy ez életének legbol-
dogabb perce, amelyre epedő vágyakozással 
vár). Angyaloktól környezett aranyos kehely 
fölé hajolva, gyönyörködhet az Úrban: 

„Uram Té nézel engem 
S én nézlek Téged vissza, 
Szelíd nézésedet, kedves nézésedet 
Bus lelkem mohón issza." 

Kis gimnazista volt még, mikor szerető aty-
ját elveszítette, özvegy édesanyja a jóis tenre 
bizta. Nem hallgathatjuk el, hogy Isten külö-
nös gondviselésének tudható be, hogy annyi 
akadály és nehézség ellenére e diszes tiszt-
ségében makulátlan lelkének kincseivel a lé-
lek örök üdvösségéért küzdők sorába állha-
tott. Első miséjére annyian összesereglettek, 
hogy a templom szorongásig megtelt. A híve-
ket dr. Bába Miklós és Árkossy István gyón-
tatták. Különösen meg kell emlékeznünk Ar-

Ného p ü s p ö k h ö z is ü l ik m e n n i . . . 
Hát bizony megesett, hogy a szepesi papok-

nak, tanítóknak néha a püspökhöz kellett s 
illett is menni. 

Van azon a területen elég fénylő, a nap su-
garait erősen visszaverő sziklás kő , , . s ha-
bár erősen fénylik: mégsem arany! Még vas 
se! Ha tehát valami jobb állás kínálkozott s 
hegy-erdői közti területen kevesebb volt a 
s z i k l a . . . több termésre lehetett számítani: 
kívánatosabb volt a dolgozni tudó, szerető 
embereknek. A kényszer oda csábítgatta őket. 

Igaz azonban az is, hogy amíg a régi világ-
ban az uj állomás megüresedése köztudomásra 
jutott — talán már be is volt töltve, avagy a 
hosszú gondolkodás folytán szintén betöltetett, 
mégis köteles az ember néha a jobbnak re-
mélt állás érdekében ís bizonyos lépéseket 
— szórói-szóra értve — lenni. 

Távírda, telefon nem volt. Ma síncsen. Kocsi 
nincsen. A vasút három-négy órányira esik. 
Ilyen állapotok mellett az elindulás mindig 
fölötte nehéz volt. 

A pap a tanítóval, a tanitó a pappal, mind-
ketten —<; ha volt — a jegyzővel is meghány-
ták, vetették a dolgokat. Sőt még a korcs-
márossal is tanácsos volt tárgyalni, miután ő, 
szabad ember létére, üzlete szempontjából is 
mindenfelé barangolt, legjobban ismerte az 
illető falvak körülményeit: a papi, tanítói jö-
vedelmeket. Az összes helyi kellemességek 
lekszikonszerű ismerőse s ismertetője volt. 

Még azt is tudta, hol tudnak többet inni. 
A főbb emberekkel való tárgyalás után kö-

vetkeztek a felső és az alsó szomszédok is! 
Ki így, ki amúgy gondolkozott, de ezen tevé-
kenykedés közben inégis kitudódott, érdemes-e 
innen elmenni s kifizetődik-e a sok kellemet-
lenséggel s költségekkel járó hurcolkodás. 

S habár az új falu kinevezett papjáért, ta-
nítójáért köteles volt az úgynevezett „For-
spannokat"', kocsikat küldeni, mégis eléggé 
kellemetlen volt. Hat-nyolc kocsi, ugyanannyi 
vagy esetleg még hozzáugró több gazdát is 
jelentett, kiket legalább ítókávaUHett bátorítani. 

Dehát, ha a kistanács a menést javasolta, 
bizony „muszáj" volt a püspök elé járulni. * 

Ha valaki földkörüli útra készül, nem 
végez olyan körültekintő búcsuzkodásokat, 
mint akkoriban, ha a püspökhöz kellett menni. 

Közben tudakolta, nem megy-e valaki leg-
alább a szomszéd városig kocsijával? Ha igen, 
az utazás kedvezőbb mederbe terelődött, mert 
legalább az illetőt egy-két óráig jól összeráz-
hatta a nem igen gondozott köves út. A lába 
azonban pihenhetett s az út további gyalogos 
folytatása — ennyi rázás után — üdülés volt. 

A szükséges út a Poprád folyó kis völgyé-
ben fekszik. Lublófüredíg, ahol Klapka György 
utolsó élvezetes nyarát töltötte, kellemes. In-
nen azonban folytonos az emelkedés s hat-
hétszáz méteres magasságokon „Gromos" ne-
vezetű hegyen megy keresztül. 

Mielőtt a gyönyörű fenyvesen vezető útra 
térnénk, tekintetünk a balra kanyarodó Pop-
rádra esik, mert nem tud velünk tartani s 
kénytelen a hegyet megkerülni. 

Ugyanekkor egy piramis alakú obeliszk 
hegyet pillantunk meg, amelyet állítólag az 

ördög a Tátrából Palocsa-vára összezúzására 
vitt volna, de ütvén az óra, leejtette, mert a 
pokolba sietve vissza kellett térnie. Többet 
nem tudunk róla. Ezeket arra mindeki tudja 
s ha van ideje, meg is nézi s akkor látja, hogy 
tényleg olyan a fekvése, mintha súlyánál 
fogva a földbe süllyedt volna. 

De miután a gyalogos az országúton nem 
üdülés céljából jár, hamarosan bejut a szép 
fenyvesbe. Erre a levegőre, ennyi gyaloglás 
után szüksége is van, hogy tüdejét a fenyő 
balzsamos illata átjárja s vérét fölfrissítse. Ha 
megfelelő az idő: le is ül, mert a vasúthoz 
vezető útnak a közepe s kétórai gyaloglással 
érhető el Kövesfalva, Gnézda, avagy Krom-
pach—Berkenyéd felől. 

Átmenve a hegyen, Palocsa-vára mellett el-
haladva, ismét a Poprádhoz s a rajta Palo-
csára átvezető hidhoz érünk. A vár a jobbol-
dali magaslaton, a falu Poprádon túl s a bal-
oldalon fekszik. 

Ha reggel indultunk, átmegyünk a várhe-
gyen Lubotín falu őrházáig s bevártuk a déli 
vonatot, de gyakran a hegy tetejéről már csak 
a füttyöt hallhattuk s a vonat hátsó szerelvé-
nyét láthattuk, amint búcsút intett felénk ! 

Ha azonban délután érünk ide, átmegyünk 
a hidon, hogy Palocsán keresztül a szem 
messze fekvő s az ország határfalucskájához 
Orlóra érhessünk. 

Ebben az esetben itten kell hálnunk, hogy 
a hajnali vonathoz, a Poprádon keresztül tu-
tajon átmehessünk, mert a falu állomása jobb-
oldalon s a túlsó parton van. Csupa kellemes 
akadály! 

A pap a paphoz, a tanitó a tanítóhoz szállt. 
Hová is mehetett volna ? Hiszen annyi enni-
valót nem vihetett magával s amit hozott, azt 



1935 december 25 G Ö R Ö G K A T O L I K U S S Z E M L E 
- i i 'i ji •! i i. .,.ii. 

3 

kossy István, mint az örömnap szónokának 
brilliáns prédikációjáról. Párhuzamot vont az 
•élet és lélekmentés szolgálatai kőzett és soha 
nem hallott gondolatokkal világított rá arra a 
szédületes nagy hatalomra, amellyel a kat. 
pap Krisztus akarata folytán rendelkezik. Pö-
rölyként hatott minden szó, azonkívül az uj 
misésnek utravalóul szolgált. Szent Mise és 
első papi áldás után az uj misés édesanyja 
szerény ebédet adott a vendégek tiszteleiére, 
amikor is Damjanovich József esperes-lelkész 
a római Pápára és a Püspük Ur Onagyméltó-
ságára meleghangú pohárköszöntőt mondott. 

" Ezután kedves köszöntő hangzott el még dr. 
Bába Miklós, Arkossy István, Bihari Berta-
lan, Malmos József és Iváncsó Jenő Ödön ré-

Insta l lác ió . Balogh Bálint budai gör. kat. 
parochus ünnepélyes beiktatása 1936, január 
12 én lesz a Szent Flóriánról elnevezett budai 
plébániatemplomban. Az egyházi szertartáso-
kat Mihalovich Sándor nyíregyházai kanonok 
fogja végezni. A beiktatást díszebéd követi a 
Budai Katolikus Körben. 

P r i m i c i a D e b r e c e n b e n . December 8-án 
vasárnap mondotta első szent miséjét a deb-
receniek gyönyörű templomában Fekete La-
jos ujdonszentelt áldozár Orosz Ágoston hit-
oktató lelkész kézvezetése és Fodor Antal 
s. lelkész segédkezése mellett. A fehér virág-
díszbe öltöztetett templomot zsúfolásig megtöl-
tötte a buzgó hivek nagy serege. Szent mise 
alatt Papp Gyula szt.-széki tanácsos, parochus 
mondott megható buzdítást az ujmiséshez és 
nagyszerűén vázolta a papi hivatás méltósá-
gát. A misevégi éltetések alkalmával most 
szerepelt először a legényegylet uj férfikara, 
mely Bányay Jenő és Orosz István „Éljen 
soká"-ját mutatta be Orosz István dirigálása 
mellett. A rendkívül dallamos és fordulatos 
hangszerelésü zenemüvet az uj kar ügyes be-
tanulással adta elő. Ezrekre ment azoknak a 
száma, akik az ujmísés szülein és rokonságán 
kivül az ujmísés első áldásában részesültek s 
akik viszont Isten bőséges áldását kérik az 
u j áldozópap munkájára. 

K a r á c s o n y i s z e r t a r t á s o k s o r r e n d j e 
Budán . A budai görögkatolíkus uj egyháznál 
megtartandó karácsonyi szertartások sorrendje: 
Kedden reggel 8 és 9 órakor szentmise ; 10 
órakor kezdődnek a királyi imaórák. A szent-
esti szertartások kezdete kedden este ponto-
san fél 6 órakor, ugy, hogy mindenki idejé-

ben visszatérhet családja körébe. Szerdán, 
karácsony első napján reggel 8, 9, 10 és V2I2 
órakor széntmisék és miroválás. Délután r h 5 
órakor vecsernye. Csütörtökön 'A8-kor reggeli 
istentisztelet, 8, 9, 10 és 1/212 órakor szent-
misék. Délután V25 órakor vecsernye. Pénte-
ken reggel 8 és 9 órakor szentmisék. 

A Ke le t i E g y h á z tudományos egyházpoli-
tikai folyóirat decemberi száma megjelent. 
Gazdag és értékes írásai ebben a rendben so-
rakoznak: Cikkek: Zapotoczky I. Konstantin: 
A jezsuiták és a keleti szertartás. Szántay-
Szémán István dr.: Rítus és ritusváltoztatás 
III. Kozma János: Az atlényegülés időpontja 
a szent liturgiában. (5. közlemény.) Cosma 
Buccalo: Emléksorok a grotta-ferrataí híres 
görög apátsagban tett látogatásról. II. (Ford. 
Petrasovszky Leó. Krónika: P. Dudás Miklós: 
Isten hozta őketl Uniós nap Veszprémben és 
Győrben. Irodalom: Dr. P. Chr. Baur: lm 
christlichen Orient. (Ism. —) — Az 1935. évi 
Orient. (Ism. —) Figyelő: Esetek. Keleti Lexi-
kon: Benjámin. — Ethíop vagy abesszin li-
turgia. — Gallikán liturgia. — Gábriel. — 
Lechudijen Szofrón. — Mohílevi zsinat. —• 
Szabadkőművesség. — Szokolov Tichon. 

K ö s z ö n e t n y i l v á n í t á s . A sátoraljaújhelyi 
görögkatolikus egyház hálás köszönetet mond 
ftdő. Iváncsó Béla plébános úrnak és a ho-
mesteadi görögkatolíkus híveknek azért a 120 
pengős adományért, amit á Görögkatolikus 
Legényegylet javára ajándékozlak. Jutalmuk 
legyen az a tudat, hogy szűkös filléreikből 
azoknak juttattak tekintélyes összeget, akik 
a Legényegylet nélkül talán örökre elvesztek 
volna az egyház számára. 

N é p m i s s z i ó N y i r p a r a s z n y á n . A nyiri 
esperesi kerület missziós bizottságából Kor-
pos Andor nyírcsászári és Karosi Ferenc 
nyirgebei lelkészek sikeres népmísszíót tar-
tottak folyó hó 8-tól 12-ig a nyirparasznyai 
görögkatolikus templomban. 

V á l a s z e g y a g g ó d ó p e s t i s z ü l ő l e v e -
l ére . Tökéletesen talán soha meg nem old-
ható kérdése lesz egyházközségünknek az is-
kolás növendékek templombajárása, Szétszórt-
ságunk és a nagy távolságok lehetetlenné te-
szik, hogy az összes tanulóink minden vasár-
nap megjelenjenek a szent misében, Tanulóink, 
még nagyobbak is, rendszertelenül jelentek 
meg a szent miséken. A templomlátogatásí 
jegyekkel való ellenőrzés nem bizonyult ki-
elégítőnek, Éppen a pontos ellenőrzés tette 

a négyórai gyaloglás már régen felemésztette, 
de meg nem voltak akkoriban még olyan 
kellemes s könnyű útitáskák, 

Űgylátszik, hogy a kedves emlékű Tóth 
püspök gondolt is ezekre az utazásokra, mert 
Orló község úgy tanítói, mint papi jövedelmét 
valamivel nagyobbra arányosította. 

Papja nagyon ügyes, okos s kedves ember 
is volt. Ez ügyessége már a vendégek érke-
zése alkalmával is megnyilvánult. S habár 
mindenkit egyforma szeretettel fogadott, még-
sem kaphatott nála mindenki ennivalót. Ven-
dégszerető örömmel diskurált vendégével, 
mégsem volt mindenki kedves előtte. Nagyon 
előzékeny s ügyes felesége is csak egyszer 
jött be a szobába, hogy a férje hangulatát 
megfigyelje. 

Csak soká tudódott ki, hogy azért, mert ha 
a pap ölelésre tárt karjain az ujjait kiterjesztve 
örült a vendégnek ' akkor kedves volt a ven-
dég s az asszonyka készíthette a vacsorát, 
sőt előre is adhatott valamit s neki is szabad 
volt örülnie. De, ha a pap ujjai ökölbe szo-
rulva örültek, akkor az asszonyt többé nem 
lehetett látni s a vendég is, korogván a gyomra, 
igyekezett mielőbb legalább a korcsmáig jutni, 
hogy némi eledelhez juthasson, mert ilyen he-
lyen a korcsmárosok is korán szoktak lefe-
küdni. 

Ezek után megérthető, hogy néha a tanító 
is örülhetett papi vendégének, de viszont a 
tanítók is büszkélkedhettek papi sziveslátással. 

Ha már a szállás biztosítva volt, még a tu-
tajoshoz is kellett menni, hogy reggel négyre 
Poprádnál legyen. Ennyi küzdelem után bi-
zony édes volt a lefekvés, sőt veszélyes, mert 
néha úgy az utas, mint a tutajos is édesen 
átaludták a kritikus időt s a vonat továbbment. 

Mily boldogság volt másnap, az akkori IV. 
osztályba, ahol ülőhelyek nem voltak, belépni 
s valamilyen papirosra, vagy batyura leülni s 
két óra hosszat Eperjes felé robogni. 

Ha azonban az ember hetivásárra hibázott, 
akkor bizony leülni sem leheiett, mert beállt 
a szabály : „Hat ló, harminc ember !" 

S mégis elégedettek voltak az emberek s 
jobb reményében tovább igyekeztek, örültek 
s másoknak is igyekeztek örömet szerezni. 

* 

Eperjes! Az élet kútforrása ! A remények 
városa ! A boldogságok reménye ! 

Kiszállás után bizony elég furcsán nézett ki 
az ember. A város felé vezető kellemes, ár-
nyas úton a ruha valahogyan kihúzódott, de 
a port rángatásokkal nem igen lehetett leverni 
és sielni is kellett s megtudni, vájjon itthon 
van-e a püspök ? 

Szerencse volt, ha a püspök otthon volt s 
fogad is. Az ilyen körülményt azonnal s bi-
zonyos adománnyal a huszárnál ki kellett 
használni s a bejelentést is kérni. Az ilyesmi 
már az ókorban is használt s rögtön ruhakefe 
is előkerült. 

A huszár a nálalevő kulccsal az emeletre 
vezető szép, díszes vaskaput kipattintotta, de 
maga után hamar be is húzta. 

Ha marosa visszajött s már a forduló lépcső-
ről intett, hogy igen. Újra nyilik az ajtó s 
előttünk a sóhajok lépcsője s a remények 
enielkedése, 

A huszár elől, nyitja a fogadó ajtaját. Bent 
szép, régi, barokk-stilű terem. 

Múlnak azok a bizonyos kellemes percek, 
mely idő alatt a várakozó még azt is elfelejti, 
hogy tulajdonképpen hol van s miért jött ide? 

szükségessé az egy helyre való gyülekezést, 
így van ez másokná l s így van ez nálunk is 
a vidéken. Névsorolvasás után a hittanár ve-" 
zetésével jönnek a templomba. A gyülekezési 
helyen megjelenni csak a templom környékén 
lakó gimnázisták és polgáristák kötelesek. A 
távolabb lakók és a vidéki növendékek egye-
nesen a templomhoz jönnek. A Barcsay-utcai 
gimnázium a templomhoz közel van, hitokta-
tási központ s ezért is lett gyülekezőhelynek 
kijelölve. Leányiskolában fiúnövendékek nem 
gyülekezhetnek s az óvóképző ezért nem al-
kalmas erre a célra. Tanulóink templomba-
jövet egy kis kerü őt tesznek s a nehézség 
legfeljebb abban van, hogy az eddigi 9 órai 
templomban való megjelenés helyett már fél 
9-re tartoznak az iskolában megjelenni. A mi 
hitoktatásunk és vallási kötelezettségeink gya-
korlása nehezebb, mint a római testvéreké. 
Áldozatokat követel úgy a szülőktől, mint a 
gyermekektől. Ezeket az áldozatokat azonban 
vállalni kell, ha meg akarunk maradni szer-
tartásunkban és gyermekeinket is abban akar-
juk felnevelni. Szerettem volna soraimmal el-
oszlatni aggodalmait és kérni, hogy újításunk-
ban ne szolgai utánzást lásson, hanem törek-
vést, amellyel a hibákat akarjuk kiküszöbölni. 
Dr. Ruttkay Miklós hiltanár. 

A V a s v á r i Pá l Kör R é g i Gárdája ja-
nuár havi baráti összejövetelét 2-án, csütörtö-
kön este 8 órai kezdettel tartja a Kovácsevics 
étterem (VIII., Rákóczi-út 29) különtermében. 
Vendégeket szívesen látnak! 

A d a k o z á s . Hudák Júlia hittestvérünk 6 
pár cipőt, több ruhát adományozott szegény-
sorsú hittestvéreink részére és két iskolás 
gyermeket teljesen felöltöztetett. A nemes 
adományozó követésre méltó cselekedetéért 
fogadja köszönetünket. 

A S z e n t M i k l ó s T á r s a s á g a budai 
Krisztina-tér Zöldfa-vendéglőjében szombaton-
kint délután hatkor gyűlik össze a fehér asz-
tal köré.. A hónap első szombatján vacsora. 

A M a g o s z e g y e s ü l e t i é s a S z e m l e 
s z e r k e s z t ő s é g i óráit minden hét csütör-
tökjén 6—7 óra közt tartjuk a Hollandi-palo-
tában, az Üüői-út és Kálvin-tér sarkán. Hit-
testvéreinket szívesen látjuk. 

A F e l v i d é k i E g y e s ü l e t e k S z ö v e t s é g e 
1936, január hó 4-én tart ja szokásos „Fel-
vidéki Bálját". Nagyon kér jük felvidéki hit-
testvéreinket, szíveskedjenek a jelzett haza-
fias cél érdekében megtartandó műsoros 
táncestélyt kegyesen támogatni. 

Nyílik az ajtó. A kellemes, püspöki mosoly-
gós arc megjelenésére észbekap a kérő s fe-
léje siet, hogy a püspöki gyűrűt megcsókol-
hassa, de az többnyire a püspök kezefejére 
esik s ezen idő alatt s különösen akkor, ha 
a f üspök kegyes kara a vállát is megveregeti, 
a hosszú út összes gondolatai eszébe jutnak 
s kérését pontosan le tudja adni. Boldog, ha 
a püspök bólogat s még boldogabb, ha hivja 
a titkárát, kinek diktálja a kinevezést s az 
azonnali leírását, 

A régiek ezeket kiválóan csinálták. Minden 
azonnal elintéztetett s senkinek sem kellett 
reá többé gondolni, sőt még a postát, kül-
döncdijat is megtakaríthatták. 

Ha azonban a püspök csodálkozva hallgatta 
a kérést s értésére adta, hogy tegnap ez, vagy 
amaz kapta meg, keservesen gondolt a fárad-
ságos visszautazásra. 

Dehát érzelem ide, ábrándozás oda: mind-
két esetben haza kellett ménni. Az egészben 
csak az a vigasztaló, hogy a vasúti utazás 
után Lubotin, a leszállás helyén, az Orlóra 
szálfákat fuvarozó gazdák etetőhelye volt. Ha 
még ottan voltak, megkönnyebbülten felsóhaj-
tott, mert a kerekek között hosszában, de 
néha csak a hátsó kerék két lőcse között el-
helyezett keskeny deszkán lábakat lógatva s 
a két lőcsbe kapaszkodva rázathatta magát. 
Avagy néha ezen úgy lehetett enyhíteni, fel-
téve, ha a gazdának volt zsákja, hogy ebbe 
az útmentén álldogáló száraz szénakazalból 
szénát tömött s erre ült rá. 

így kellett régen, de azon a vidéken még 
ma is a püspökhöz menni. Az ilyen utazás 
néha másfél hétig is tartolt s téli, zimankós 
időben nehezen birt a családapa hazavergődni. 

Bujda Ede. 


